#### ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Корсунской Ирины Марковны на диссертацию Бильдюк Евгении Владимировны «Оптимизация качества медицинской помощи пациентам хроническими дерматозами в условиях стационара», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни

#### Актуальность темы диссертации

диссертационной работы Бильдюк Е.В. определяется значительной распространённостью хронических дерматозов, которые продолжают оставаться на достаточно высоком уровне. Заслуживает внимания тот факт, что до сих пор актуальными остаются вопросы повышения качества медицинской помощи и качества жизни больных хроническими дерматозами являющиеся основными проблемами здравоохранения. В этой связи разработка, создание эффективных методов, позволяющих повысить качество оказания медицинской помощи в медицинских организациях является одним актуальных вопросов современной медицины. Следует отметить, повседневной практике недооценка психического состояния больного отсутствие соответствующей терапии значительно снижает эффективность дерматологического лечения и становится одним из факторов ухудшения качества медицинской помощи, a также качества жизни пациентов дерматозами. Отсутствие эффективных хроническими методов лечения пациентов хроническими дерматозами, позволяющих повысить оказания врачебной помощи и качество жизни больным являются актуальными задачами современной дерматовенерологии. Несмотря на всю важность проблемы повышения качества медицинской помощи больным хроническими дерматозами, решение ее остается на сегодняшкий день одним из наиболее сложных. В научных исследованиях отсутствуют сведения о влиянии оказанной медицинской помощи в условиях стационара больным псориазом, экземой, атопичеким дерматитом с тревожно-депрессивными расстройствами на их качество жизни. Мировой и отечественный опыт показывает, что несмотря на

имеющееся успехи в лечении этих больных, практически отсутствуют сведения о влиянии лекарственных средств на течение хронических дерматозов с тревожно-депрессивными расстройствами и качество жизни пациентов до и после их стационарного лечения с учетом индекса тяжести дерматозов, показателей качества жизни и объясняет важность поиска эффективных и, одновременно, безопасных методов терапии пациентов. Эти обстоятельства позволяют говорить о том, что проведенное соискателем исследование обладает не только актуальностью, но и высокой научной новизной. На основании вышеизложенного, повышение качества медицинской помощи пациентов хроническими дерматозами В условиях стационара, лечение больных хроническими дерматозами по-прежнему является актуальной задачей, в проблема выбора эффективного метода терапии с частности, психоэмоционального статуса, качества жизни, клинического течения заболевания. В связи с этим, актуальность изучаемой автором проблемы не вызывает сомнений, а проведенное исследование является значимым и своевременным.

# Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности результатов исследования, И рекомендаций является адекватной поставленной цели и задачам, основана на современных использовании высокоинформативных методов. Объём исследованного материала (1224 пациентов, из их числа 150 – больные хроническими дерматозами (псориазом, экземой, атопическим дерматитом) с расстройствами) тревожно-депрессивными является достаточным для цели исследования. Достоверность представленных достижения обусловлена тщательным планированием дизайна работы. Выбранные группы обследования полностью соответствует целям и задачам, поставленным в работе. Использованные клинические, психометрические, статистические исследования проведены в соответствии с нормативными требованиями и соответствующими рекомендациями по их применению. Выводы и практические рекомендации подкреплены данными, представленными в таблицах и рисунках, соответственно вытекают из результатов исследования и подтверждают положения, выносимые на защиту. Содержание в полной мере соответствует современным общемировым трендам, обладает актуальным и востребованным значением для клинической практики. Статистическая обработка проведена корректно с использованием современных методов, что является основанием достоверности представленных результатов.

## Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Степень обоснованности и достоверности научных положений, результатов исследования, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, является адекватной дизайну исследования, поставленной цели и задачам и основана на использовании современных высоко информативных методов исследований. Полученные диссертантом новые научные данные определяют теоретическую и практическую значимость работы. Впервые Бильдюк Е.В. на основании изучения закономерностей изменения качества жизни у пациентов хроническими дерматозами до поступления и после выписки из стационара с учетом их клинического течения разработаны клинические мероприятия по эффективности повышению лечения, позволяющие повысить качество медицинской помощи И результативность деятельности медицинской организации. Впервые установленное достоверное снижение качества жизни у больных псориазом, экземой, атопическим дерматитом по сравнению с практически здоровыми лицами позволило диссертанту ввести своевременную хроническими коррекцию лечения больных дерматозами получить E.B. Бильдюк существенную эффективность. выявлены особенности клинического течения хронических дерматозов у пациентов с тревожнодепрессивными расстройствами и установлено влияние их на качество жизни этих больных. Впервые диссертантом установлено положительное влияние

анксиолитического средства треонил-лизил-пролил-аргинил-пролил-глицинпролина диацетата (Thr-Lys-Pro-Arg-Pro-Gly-Pro) на клиническое течение, психоэмоциональный статус, уровень качества жизни больных хроническими дерматозами с тревожно–депрессивными расстройствами. Следует отметить, что работа была апробирована на многочисленных конференциях, результаты исследования внедрены в практическую деятельность, автором получен патент на изобретение (№ 2709534). Достаточный объем материала и проведенных исследований, а также адекватная статистическая обработка полученных данных позволяют считать убедительными полученные результаты и логично обосновывают достоверность основных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации.

## Значимость для практики полученных автором диссертации результатов

Полученные автором данные имеют существенное значение не только для науки, но и для практической медицины. Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что проведенное автором исследование позволяет получить достоверные сведения о качестве оказания медицинской помощи пациентам хроническими дерматозами в условиях стационара. Полученные диссертантом данные изучения мнения пациентов хроническими дерматозами, находившихся на лечении В условиях удовлетворенности их качеством лечения дают возможность совершенствовать лечение этих пациентов. Проведенное Бильдюк Е.В. исследование качества жизни пациентов хроническими дерматозами до поступления, в процессе и после выписки из стационара с учетом клинического течения хронических дерматозов позволило выявить дефекты в оказании медицинской помощи и провести своевременную их коррекцию. Использование автором предложенных способов терапии значимо повысило эффективность лечения и шансы больных на полное выздоровление, автором получен патент на изобретение. Результаты исследования, выводы и практические рекомендации диссертации могут

применяться практической деятельности лечебно-профилактических В учреждений дерматологического профиля. Материалы исследования можно использовать при проведении семинаров и чтении лекций врачам, клиническим ординаторам по соответствующим разделам дерматовенерологии. Результаты данного исследования внедрены в лечебный процесс Государственного автономного учреждения здравоохранения «Республиканский клинический кожно-венерологический диспансер» (ГАУЗ РККВД), ГАУЗ «Пестречинская центральная районная больница». Материалы диссертации используются в педагогической работе на кафедре дерматовенерологии и косметологии КГМА – филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России. Продолжение и развитие исследований по указанной проблеме является перспективным направлением для научных сообществ, применяющих новые методы изучения качества медицинской помощи, позволяющих улучшить качество жизни, способствующих правильному выбору методов профилактики, диагностики, лечения и реабилитации при оказании медицинской помощи, запланированного больных достижения результата У хроническими дерматозами.

### Оценка содержания диссертации

Диссертация Бильдюк Е.В. представлена на 215 страницах машинописного текста и состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, списка литературы, включающего 318 источников (195 иностранных), содержит 65 таблиц, 26 рисунков.

Во введении представлена актуальность, степень разработанности темы исследования, сформулированы цель, задачи исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, методология и методы исследования, основные положения, выносимые на защиту, степень достоверности результатов исследования, личный вклад автора, апробация результатов работы, соответствие диссертации паспорту специальности, внедрение результатов исследования, публикации, объем и структура работы.

В первой главе представлен аналитический обзор отечественных и зарубежных научных публикаций, посвященных описанию современных качества медицинской помощи и качества жизни хроническими дерматозами. На основании глубокого анализа многочисленных публикаций, автор делает заключение 0 целесообразности исследования. Изучаемая проблема хорошо освещена в обзоре литературы, он четко структурирован, изложение текста последовательное, обзор написан хорошим литературным языком, использована современная зарубежная и отечественная литература.

Bo второй главе представлена программа, материалы методы исследования, объект и предмет исследования, определена база исследования, подробно описаны этапы исследования. Методический уровень работы выполнения соответствует современным стандартам клиникоисследований области психометрических, статистических В Объектом данного исследования послужили дерматовенерологии. пациентов, находившихся на стационарном лечении в ГАУЗ РККВД, из них 150 дерматозами (псориазом, больных хроническими экземой, атопическим дерматитом) с тревожно-депрессивными расстройствами составили группу углубленного изучения, с включением клинико-психометрических методов диагностики и совершенствования её терапии. В соответствии с поставленными задачами был использован комплекс адекватных методов исследования, который включал клинический, параметрический, психометрический, аналитический, статистический методы. При выполнении диссертационного исследования, автором в работе была применена методология, базирующаяся на использовании традиционных, адаптированных комплекса задачам современных методов и методических приемов клиникоисследования, психометрического исследования с последующей статистической обработкой и научным анализом полученных данных. Работа опиралась на обширную информационную базу; программа научного исследования предусматривала разработку Объем специального статистического инструментария.

исследованного материала и методы его статистической обработки достаточны для получения достоверных результатов и выводов.

В третьей главе автором представлена оценка качества оказания медицинской помощи у 1224 больных хроническими дерматозами. Диссертант представила данные углубленного изучения удовлетворенности больных хроническими дерматозами дерматовенерологических В стационарах Республики Татарстан и установила, что 14,6% больных не были удовлетворены качеством медицинской помощи. Основными причинами негативной оценки качества медицинской помощи больных псориазом, экземой, атопическим являлись неудовлетворительное состояние здоровья дерматитом пациента ( $\eta^2 = 5,8\%$ , p<0,05), дефекты в диагностике ( $\eta^2 = 7,2\%$ , p<0,01) и лечении больных ( $\eta^2 = 9.3\%$ , p<0,01), несоблюдение медицинским персоналом этических и деонтологических норм ( $\eta^2 = 7,1\%$ , p<0,01), недостаточное оснащение медицинской аппаратурой и оборудованием, лекарственными препаратами ( $\eta^2 = 3.9\%$ , p<0,05), плохие санитарно-гигиенические условия ( $\eta^2 =$ 3,7%, p<0,05). Проведенный в этой главе анализ явился основой для решения последующих задач.

В четвертой главе исследования Бильдюк Е.В. проведено изучение качества жизни больных хроническими дерматозами, получавших стационарное лечение. Диссертант отметила, что в результате изучения закономерностей клинического течения псориаза по шкале PASI, экземы по шкале EASI, атопического дерматита по шкале SCORAD, при поступлении на стационарное лечение было установлено, что показатели качества жизни физическое, ролевое, болевое, социальное, эмоциональное функционирование, общее здоровье и жизнеспособность при тяжелой степени тяжести болезни у больных псориазом оказались ниже в 3,1 раза (р<0,001), у больных экземой в 2,2 раза (р<0,001), у больных атопическим дерматитом в 2,0 раза (р<0,001), чем у практически здоровых лиц, не имеющих кожных заболеваний. Автором установлено, что параметры качества жизни больных хроническими дерматозами до поступления в стационар и после проведенного лечения базисными средствами существенно

выросли: при псориазе в 2,4 раза, экземе 1,7 раза, атопическом дерматите в 1,5 раза. Однако у этих больных псориазом на 23,0%, экземой – 21,0%, атопическим дерматитом на 26,0% качество жизни оказалось достоверно ниже, чем у практически здоровых лиц. Полученные диссертантом данные позволили обосновать проведение рациональной анксиолитической терапии этих больных.

В пятой главе исследования диссертантом проведено изучение тревожнодепрессивных расстройств пациентов хроническими дерматозами с учетом клинического течения и влияния их на качество жизни. Автором достоверно установлено, что на фоне проведенного лечения пациентов псориазом, экземой, дерматитом с тревожно-депрессивными расстройствами с атопическим включением в базисную терапию анксиолитика Thr-Lys-Pro-Arg-Pro-Gly-Pro, по сравнению с базисной терапией показатели качества жизни выросли на 17,6%, 15,5%, 27,3%, соответственно (p<0,001), спустя 30 дней после лечения ремиссия у пациентов увеличилась в 2,1, 2,1, 3,3 раза, соответственно (р<0,001), тяжесть клинического течения по шкале PASI, EASI, SCORAD в 3,7, 3,7, 7,8 раза (p<0,001); по шкале депрессии BDI в 4,2, 3,6 4,0 раза (p<0,001), по шкале тревоги HARS в 4,8, 6,0, 4,8 раза (p<0,001), соответственно. Бильдюк Е.В. в результате лечения больных хроническими дерматозами с включением анксиолитика в сочетании со средствами базисной терапии получила убедительные данные клинического улучшения дерматологического статуса по индексу терапевтического эффекта: у больных псориазом на 67,5 %, экземой на 61,7 %, у больных атопическим дерматитом на 65,8 %.

**В** заключении представлено в обобщенном виде обсуждение результатов проведенного исследования, свидетельствующих о решении поставленных задач и достижении цели исследования.

Работа выполнена на высоком научно-исследовательском методическом уровне, все разделы изложены ясно и убедительно. Основные результаты исследования представлены и обсуждены на различных уровнях многочисленных конференций, автором получен патент на изобретение. Положения и выводы диссертационной работы Бильдюк Е.В., сделанные на

основании анализа большого объема клинического материала четко аргументированы, вытекают из содержания выполненной работы, отражают поставленные задачи. Работа полностью отражает положения, выносимые на защиту. Диссертация и автореферат свидетельствуют о полной завершённости работы, представленные автором цели и задачи полностью решены. Перечень научных публикаций представлен по теме диссертационного исследования, отражает основные результаты диссертации.

**Выводы и практические рекомендации** логично вытекают из полученных результатов исследования, соответствуют содержанию диссертации, задачам исследования и положениям, выносимым на защиту.

**Диссертация** выполнена на хорошем научном и методическом уровне, по структуре и оформлению соответствует современным требованиям, содержит доступный и полный научный материал.

Автореферат изложен по общепринятому плану, представленный материал тщательно проанализирован, последователен. Автореферат и опубликованные работы отражают содержание проведенного исследования и его результаты. В автореферате полностью отражены основные положения диссертации, а также общая характеристика работы, описание материалов и методов исследования, результаты работы, выводы, практические рекомендации и список сокращений. Автореферат дополнен таблицами, оформлен в соответствии с требованиями.

Принципиальных замечаний, влияющих на положительную оценку по диссертации и автореферату, не имеется.

#### Заключение

Диссертационная работа Бильдюк Евгении Владимировны «Оптимизация качества медицинской помощи пациентам хроническими дерматозами в условиях стационара» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научно-практической задачи по повышению качества медицинской помощи, качества жизни и

результативности лечения больных хроническими дерматозами, имеющей существенное значение для развития дерматовенерологии.

По актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований, теоретической И практической значимости полученных результатов диссертационная работа Бильдюк Е.В. «Оптимизация качества медицинской помощи пациентам хроническими дерматозами в условиях стационара» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016 г., №748 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а автор Бильдюк Евгения Владимировна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

### Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (шифры специальностей 14.00.10 – кожные и венерические болезни), профессор, заведующий лабораторией физико-химических и генетических основ дерматологии ФГБУ ЦТП ФХФ РАН

Корсунская Ирина Марковна

(подпись)

(подпись)

« <u>25</u>» <u>сенвеерея</u> 2021 г.

Подпись д.м.н., профессора И.М. Корсунской заверяю:

Ученый секретарь ФГБУ ЦТП ФХФ РАН, кандидат биологических наук

Кольцова

Екатерина Михайловна

119991, г. Москва, ул. Косыгина, 4

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Центр теоретических проблем физико-химической фармакологии» Российской академии наук. Тел. 8 (495) 938-25-33, e-mail: rla2001@.mail.ru